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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg schemat punktowania oraz przyktady poprawnych rozwigzan
zadan otwartych.

W schemacie punktowania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przykladowe rozwigzania nie__sa sScistym wzorcem oczekiwanych sformutowan.
Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a inne — bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

+ Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (réwniez te dodatkowe, a wigc takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) $Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia | zaprzeczajg pozostalej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako calo$¢ zdajgcy otrzymuje
zero punktow.

 Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan  dotyczacych  doswiadczen  (np. problemy  badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢ si¢ do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu
i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

¢ W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczeri i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

o Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawane jako wybor tej odpowiedzi.
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Zadanie 1. (0-3)
1.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
I. Poznanie $wiata organizmoéw na I. Budowa chemiczna organizmow.
réznych poziomach organizacji zycia. 3. Lipidy. Zdajacy:
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje | 1) przedstawia budowe i znaczenie ttuszczéw
organizmy, przedstawia i wyjasnia w organizmach;
procesy i zjawiska biologiczne [...]. 2) rozroznia lipidy (fosfolipidy, glikolipidy, woski
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | i steroidy, w tym cholesterol), podaje ich
objasnia i komentuje informacje, odnosi wlasciwosci i omawia znaczenie.
sig krytycznie do przedstawionych
informacji [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe.

Zasady oceniania

1 p. — za zaznaczenie wtasciwego przyktadu ruchu czagsteczki fosfolipidu, ktory jest najmniej
prawdopodobny w obrebie dwuwarstwy lipidowej btony komaérkowe;.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

A
1.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | |. Budowa chemiczna organizmow.
[...] odnosi sig krytycznie do 3. Lipidy. Zdajacy:
przedstawionych informacji [...], wyjasnia | 1) przedstawia budowe i znaczenie ttuszczow
zaleznosci przyczynowo-skutkowe. W organizmach;
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 2) rozroznia lipidy (fosfolipidy, glikolipidy, woski
i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje, | i steroidy, w tym cholesterol), podaje ich
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza wtasciwosci i omawia znaczenie.
informacje pozyskane z roznorodnych Il. Budowa i funkcjonowanie komarki. Zdajgcy:
zrodet [...]. 2) opisuje btony komorki, wskazujgc na
I. Poznanie swiata organizméw na zwigzek migdzy budowg a funkcjg petniong
réznych poziomach organizacji zycia. przez btony.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

Zasady oceniania
1 p. — za poprawny wybor i podkreslenie wtasciwych okreslen w obu nawiasach.
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Gdy temperatura $rodowiska wzrasta, to plynnos¢ bilony komérkowej organizmu
jednokomorkowego (sie zmniejsza / sie_zwieksza). Temu zjawisku przeciwdziata zmiana
sktadu btony komorkowej, ktéra polega na (zmniejszeniu / zwiekszeniu) udziatu czasteczek
o dluzszych fancuchach weglowodorowych z mniejszg liczbg wigzan podwdgjnych.
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1.3. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na I. Budowa chemiczna organizmow.

réznych poziomach organizacji zycia. 3. Lipidy. Zdajacy:

Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje | 1) przedstawia budowe i znaczenie ttuszczéw

organizmy, przedstawia i wyjasnia w organizmach:;

procesy i zjawiska biologiczne [...]. 2) rozroznia lipidy (fosfolipidy, glikolipidy, woski
i steroidy, w tym cholesterol), podaje ich
wtasciwosci i omawia znaczenie.

Zasady oceniania

1 p. — za podanie nazwy wtasciwego lipidu zmniejszajgcego ptynnos¢ dwuwarstwy lipidowe;
w komérkach zwierzecych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcag powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
¢ cholesterol
» sfingomielina

Uwaga:
Uznaje sie odpowiedzi: ,estry cholesterolu” oraz ,sfingolipidy”.

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogdline Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi cztowieka.
sige krytycznie do przedstawionych 1. Hierarchiczna budowa organizmu cztowieka
informaciji [...], wyjasnia zaleznosci (tkanki, narzady, uktady narzadow). Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe. 1) rozpoznaje (na ilustracji, rysunku, wedtug
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych opisu itd.) tkanki budujgce ciato cztowieka oraz
budowy i funkcjonowania organizmu podaje ich funkcje i lokalizacje w organizmie
ludzkiego. Zdajacy objasnia cztowieka.
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach ztozonosci; dostrzega
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg na
kazdym z tych poziomow.

Zasady oceniania

1 p. — za okreslenie, ze jest to stwierdzenie nieprawdziwe wraz z poprawnym uzasadnieniem,
odnoszacym si¢ do zachowania zdolnosci fibroblastow do roznicowania sig w komorki
ttuszczowe (adipocyty).

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

¢ Nie, poniewaz adipocyty powstajg z fibroblastow.

+ Stwierdzenie jest falszywe, poniewaz fibroblasty majg wtasciwosci pluripotencjalne i moga
réznicowac sie w komorki tej kanki.

+« Nie jest prawdziwe, poniewaz fibroblasty sg komérkami zachowujgcymi zdolnosé
do podziatéw mitotycznych i moga réznicowac sie w kolejne komoarki tkanki ttuszczowej.

¢ Nie, poniewaz fibroblasty zachowujg zdolnos¢ do przeksztatcania sie w komorki innego
typu, np. komorki thuszczowe, powodujgc wzrost ich liczby u dorostego cztowieka.

Uwagi:

* Uznaje sie odpowiedzi odnoszace sie ogdlnie do réznicowania sie fibroblastow w komorki
innych typow tkanki tgcznej — w domysle komorki tkanki tiuszczowey.

o Nie uznaje sie odpowiedzi niepeinych, odnoszgcych sie wylgcznie do podziatu
fibroblastow, np. . Fafszywe, poniewaz fibroblasty moga dzielic sie mitotycznie” Ilub
niejednoznacznych, np. ,Nie, poniewaZz adipocyty powstajg w trakcie podziatow
fibroblastow’, lub bfednych merytorycznie, np. ,Fatszywe, poniewaz fibroblasty moga sie
przeksztatcic w komorki ttuszczowe za pomocg podziatow mitotycznych’.

Zadanie 3. (0-3)
3.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegoélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | Il. Budowa i funkcjonowanie komoérki. Zdajgcy:
objasnia i komentuje informacje, odnosi 6) wymienia przyktady grup organizmow
sie krytycznie do przedstawionych charakteryzujgcych sie obecnoscig sciany
informaciji [...], wyjasnia zaleznosci komoérkowej oraz omawia zwigzek miedzy jej
przyczynowo-skutkowe. budowa a funkcja.

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje, porzgdkuje i rozpoznaje
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne [...].

Zasady oceniania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.—F

3.2. (0-1)
Wymagania ogodine Wymaganie szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organéw.
odnosi sie krytycznie do Zdajacy:
przedstawionych informagcii [...]. 1) przedstawia charakterystyczne cechy budowy
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I. Poznanie swiata organizméw na tkanek roslinnych [...], okrywajgcej, [...]
réznych poziomach organizacji zycia. identyfikuje je na rysunku ([...] preparacie
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje | mikroskopowym, fotografii itp.), okreslajgc
organizmy, przedstawia i wyjasnia zwigzek ich budowy z peiniong funkcja.
procesy i zjawiska biologiczne [...].

Zasady oceniania

1 p. —za poprawne wykazanie, na przyktadzie jednej cechy, zwigzku miedzy budowg
komérek korka a funkcja, jakg on pelni (termoizolacyjna, wzmacniajgcg, ochronna
przed: utratg wody, uszkodzeniami mechanicznymi lub wnikaniem patogen ow).

0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

+ Martwe i wypetnione powietrzem komorki korka tworzg warstwe termoizolacyjng.

s Zgrubiate i zdrewniate Sciany komoérkowe tej tkanki nadajg odporno$¢ mechaniczng
roslinie.

¢ Korek jest zbudowany z komorek, ktorych sciany sg wysycone suberyng, co powoduje,
ze sg nieprzepuszczalne dla wody i chronig rosline przed jej utrata.

+ Komorki korka sg wypetnione powietrzem, dzigki czemu tworzg warstwe izolujgcg wnetrze
rosliny przed zmianami temperatury.

o Garbniki zawarte w $cianie komérkowej korka chronig rosling przed infekcjami
grzybiczymi.

Uwagi:

e Uznaje sie odpowiedzi odwotujgce sie ogoinie do funkcji izolacyjnej korka, jesli w innej
czesci odpowiedzi zostat okreslony czynnik, przed ktérym chroni ta tkanka, np. ,Sciany
komorek korka ulegty skorkowaceniu, dzieki czemu sg nieprzepuszczalne dla wody
i stanowig skuteczng warstwe izolacyjng”.

e Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do cech budowy tkanki, a nie komorek korka,
np. ,Komoérki korka tworza kilka warstw, co chroni roSline przed czynnikami
srodowiskowymi, np. urazami mechanicznymi, wnikaniem drobnoustrojow”.

o Nie uznaje sie odpowiedzi wigzacych adkrustacje Sciany komorkowej suberyng
z odpornoscig mechaniczng tej tkanki, np. ,Wzmocnione suberyng komorki korka chronig
rosling przed urazami mechanicznymi’”.

3.3. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I. Poznanie swiata organizmow IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

na réznych poziomach organizacji 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organow.

zycia. Zdajacy opisuje, porzadkuje Zdajacy:

i rozpoznaje organizmy, przedstawia 1) przedstawia charakterystyczne cechy

i wyjasnia procesy i zjawiska budowy tkanek roslinnych ([...], okrywajacej,

biologiczne [...]. [...]) identyfikuje je na rysunku ([...] preparacie
mikroskopowym, fotografii itp.), okreslajgc
zwigzek ich budowy z petniong funkcja.
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Zasady oceniania

1 p. — za podanie wtasciwego przyktadu tkanki wzmacniajgcej lub przewodzacej i okreslenie
jej funkciji.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

Drewno — przewodzenie wody.

Ksylem —umozliwia transport wody z rozpuszczonymi w niej solami mineralnymi.
Sklerenchyma — funkcja wzmacniajaca.

Sklerenchyma — twarda pestka chroni nasiono przed uszkodzeniem.

Twardzica — zapewnia wytrzymatosc i odpornos¢ na ztamanie.

Uwagi:

¢ Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do funkcji wzmacniajgcej drewna, np. ,,Drewno —
nadaje sztywnoSc fodydze’, poniewaz drewno jest tkankg niejednorodng i zawiera wtokna
drzewne, ktore petnig funkcje wzmacniajgca.

¢ Uznaje sie odpowiedzi dotyczgce innych tkanek zawierajgcych ligning: endodermy i korka
pod warunkiem prawidfowego okreslenia ich funkcji.

Zadanie 4. (0-2)

4.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe
I. Poznanie swiata organizmaow na IV. Przeglad rozn orodnosci organizméw.
réznych poziomach organizacji zycia. 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organow.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia Zdajacy:
procesy i zjawiska biologiczne; 1) przedstawia charakterystyczne cechy
przedstawia zwigzki miedzy strukturg budowy tkanek roslinnych ([...], migkiszowej,
a funkcjg na réznych poziomach [-..]), identyfikuje je na rysunku ([...] preparacie
organizacji zycia. mikroskopowym, fotografii itp.), okreslajgc

zwigzek ich budowy z petniong funkcja.

Zasady oceniania

1 p. — za podanie wtasciwej, widocznej na zdjeciu cechy aerenchymy, czyli duzej objetosci
lub duzej powierzchni przestworow miedzykomaorkowych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

¢ Obecnosc¢ duzych przestworéw miedzykomorkowych.

e Aerenchyma ma duzg objetos¢ przestworow miedzykomorkowych przewyzszajaca
objetos¢ komorek.

o Woystepowanie duzych przestrzeni wypetnionych powietrzem pomiedzy komorkami
migkiszu.

¢ Silnie rozwiniety system przestrzeni miedzykomorkowych wypetnionych powietrzem
(co utatwia oddychanie organow zanurzonych w wodzie).

¢ Dla wymiany gazowej ma znaczenie charakterystyczna dla tej tkanki duza powierzchnia
wnetrza przestworow.
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Uwagi:

e Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do faczenia sie przestworow miedzykomorkowych
w kanaty wentylacyjne, np. ,Obecno$¢ kanatéw wentylacyjnych’.

» Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wyftgcznie do obecnosci (licznych)
przestworéw miedzykomorkowych, bez wskazania na ich duzg objetos¢ Ilub pole
powierzchni, poniewaz ich wystepowanie jest cechg takze innych tkanek migkiszowych.

4.2. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegotowe
I. Poznanie swiata organizméw na IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
réznych poziomach organizacji zycia. 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organow.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia Zdajacy
procesy i zjawiska biologiczne, 1) przedstawia charakterystyczne cechy
przedstawia zwigzki miedzy strukturg budowy tkanek roslinnych ([...], miekiszowej,
a funkcjg na réznych poziomach [...]) identyfikuje je na rysunku ([...], preparacie
organizacji zycia. mikroskopowym, fotografii itp.), okreslajac

zwigzek ich budowy z petniong funkcja.

Zasady oceniania

1 p. —za podanie poprawnej funkcji innej niz przewietrzajgca, polegajgcej na zwigkszeniu
wypornosci rosliny lub magazynowaniu gazéw oddechowych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

Aerenchyma umozliwia unoszenie sig roslin na wodzie.

Aerenchyma umozliwia utrzymywanie sie lisci roslin wodnych na powierzchni wody.
Unoszenie sig roslin w toni wodne;j.

Zapewnia duzg wypornos¢ roslinom wodnym.

Aerenchyma moze magazynowac tlen.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do fotosyntezy, poniewaz nie jest to podstawowg
funkcjg aerenchymy, a dodatkowo — nie zawsze prowadzi ona ten proces, np. w kigczach
roslin wodnych fotosynteza nie zachodzi.

Zadanie 5. (0-4)
5.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
I. Poznanie swiata organizmow [1l. Metabolizm.
na réznych poziomach organizacji zycia. 2. Ogdlne zasady metabolizmu. Zdajacy:
Zdajacy wyjasnia procesy i zjawiska 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
biologiczne [...]. szlakow i cykli metabolicznych (fotosynteza,

etapy oddychania tlenowego [...], rozktad
kwasow tluszczowych, synteza kwasoéw
thuszczowych [...]).

3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe.
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Zdajacy:

3) opisuje na podstawie schematéw przebieg
glikolizy, dekarboksylacji oksydacyjnej
pirogronianu, cyklu Krebsa i faricucha
oddechowego; podaje miejsce zachodzenia
tych procesow w komorce;

4) wyjasnia zasade dziatania tancucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP.

Zasady oceniania

1 p. —za podanie wilasciwych nazw obu etapéw oddychania komérkowego, do ktorych
zostajg wtgczone wskazane produkty B-oksydac;i.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FADHz2i NADH + H*:

¢ tancuch oddechowy

¢ tfanincuch przenosnikow elektrondw
¢ tfancuch transportu elektronéw

¢ utlenianie koncowe

acetylo-CoA:
¢ cykl Krebsa (TCA — cykl kwasow trojkarboksylowych, CAC — cykl kwasu cytrynowego).

Uwaga:
Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do redukcji pirogronianu do mleczanu (fermentacja
mleczanowa) jako proces umoZzliwiajgcy utlenienie NADH + H*.

5.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | lll. Metabolizm.
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 2. Ogdlne zasady metabolizmu. Zdajacy:
-skutkowe, formutuje wnioski [...]. 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie szlakow i cykli metabolicznych ([...] etapy
i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje, | oddychania tlenowego, [...], rozktad kwasow
selekcjonuje, porownuje i przetwarza tluszczowych, synteza kwasow ttuszczowych
informacje pozyskane z roznorodnych [...]).
zrodet.

Zasady oceniania

1 p. —za okreslenie, ze do syntezy jednej czgsteczki cholesterolu niezbedne sg trzy
czgsteczki kwasu laurynowego, i przedstawienie poprawnych obliczen.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

e 12:2=06, 18: 6 = 3 (czasteczki tego kwasu).

¢ 18 x 2 = 36 (tyle atoméw wegla jest potrzebnych); 36 : 12 = 3 (tyle czgsteczek kwasu
laurynowego jest potrzebnych).

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi bez obliczen, ale przedstawiajgce prawidtowy tok rozumowania,
np.: ,Z jednej czagsteczki kwasu laurynowego powstanie 6 czagsteczek acetylo-CoA.
Do uzyskania 18 czgsteczek acetylo-CoA trzeba wiec zuzyc trzy czgsteczki tego kwasu”.

5.3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
Il. Pogtebienie wiadomosci V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
dotyczacych budowy i funkcjonowania | cztowieka.
organizmu ludzkiego. Zdajacy 4. Ukfad pokarmowy i przebieg procesow
objasnia funkcjonowanie organizmu trawiennych. Zdajacy:
ludzkiego na réznych poziomach 1) omawia budowe poszczegdlnych elementow

zlozonosci; dostrzega zwigzki miedzy | uktadu pokarmowego oraz przedstawia zwigzek
strukturg a funkcjg na kazdym z tych pomiedzy budowg a petniong funkcja;
poziomow. 3) przedstawia i poréwnuje proces trawienia,
wchtaniania i transportu biatek, cukrow

i thuszczow.

Zasady oceniania

1 p. — za podkreslenie nazwy wtasciwego narzgdu, w ktérym odbywa sie synteza najwiekszej
ilosci cholesterolu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
migsnie trzustka skora watroba Sledziona

5.4. (0-1)
Wymagania ogodlne Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | Ill. Metabolizm.
objasnia i komentuje informacje, odnosi 3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy:
sie krytycznie do przedstawionych 1) wymienia zwigzki, ktére sg glownym Zrodiem
informaciji, [...] wyjasnia zaleznosci energii w komorce;
przyczynowo-skutkowe. 2) wyjasnia roznicg migdzy oddychaniem
I. Poznanie swiata organizmow na tlenowym a fermentacjg, porownuje ich bilans
réznych poziomach organizacji zycia. energetyczny.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

Zasady oceniania
1 p. — za prawidtowe dokonczenie zdania wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz niespetniajagcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A3
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Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymaganie szczegolowe
Ill. Pogtebienie znajomosci metodyki IV. Przeglad roznorodnosci organizmaow.
badan biologicznych. Zdajgcy rozumie 4. Protisty i rodliny pierwotnie wodne. Zdajacy:

i stosuje terminologig biologiczna; planuje, | 1) przedstawia sposoby poruszania sie
przeprowadza i dokumentuje obserwacje | protistow jednokomorkowych i wskazuje
i doswiadczenia biologiczne. odpowiednie organelle (struktury) lub

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | mechanizmy umozliwiajgce ruch.
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...]
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

Zasady oceniania
1 p. — za poprawny opis obserwacji, uwzgledniajgcy:
e obiekt badan — prébka pantofelkow (z wodnej hodowli),
» wszystkie niezbedne materiaty — mikroskop, szkietka podstawowe i nakrywkowe
oraz sproszkowany grafit,
s metode — dodanie sproszkowanego grafitu do preparatu mikroskopowego oraz
obserwacja pod mikroskopem ruchow wody lub czgstek grafitu.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Z wodnej hodowli pantofelkow paobieramy probke, ktorg nanosimy na szkietko podstawowe,
nastepnie dodajemy nieco grafitu, nakrywamy krople szkietkiem nakrywkowym
i obserwujemy pod mikroskopem ruch wody wokdt komorek orzgskow.

¢ Za pomocg pipety umieszczamy krople wodnej hodowli pantofelkéw na szkielku
podstawowym. Nastgpnie dodajemy sproszkowany grafit, przykrywamy szkietkiem
nakrywkowym. Catos¢ wktadamy pod mikroskop i obserwujemy ruch czastek grafitu wok ot
pantofelkow.

Uwaga:

Nie _uznaje sie odpowiedzi z bfedami w planowaniu doswiadczenia: dodawanie grafitu
do hodowli, a nie — pobranej probki; umieszczenie hodowli, a nie — probki pod mikroskopem,
pobieranie probki pojedynczych orzeskow.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy Il. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie | 3) wyjasnia zjawiska [...], odwolujgc sig¢ do
krytycznie do przedstawionych informacji zjawiska osmozy;
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4) opisuje budowe i funkcje [...] chloroplastow
-skutkowe. [...];
|. Poznanie swiata organizmoéw na réznych | 5) wyjasnia role wakuali, [...] w przemianie
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materii komorki.

IV. Przeglad réznorodnosci organizméw.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:

3) przedstawia warunki wymiany gazowej
u roslin, wskazujgc odpowiednie adaptacje
w ich budowie anatomicznej.

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych [...].

poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...]
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizagiji
zycia[...].

Zasady oceniania
1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajgce:
* przyczyne — zwiekszenie
powiekszajgcg sie wakuole,
e mechanizm —zwigkszenie nacisku na nierobwnomiernie zgrubiate Sciany komorek
szparkowych powodujgce zmiane ksztattu tych komorek,
» skutek —zwigkszenie stopnia otwarcia aparatéw szparkowych.
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

cisnienia turgorowego

wywolywanego  przez

Przyktadowe rozwigzania

+ Wodniczka zwigksza swoje rozmiary, zwigkszajgc nacisk cytozolu na sciang komorkowa,
tym samym zewnetrzna, ciensza Sciana komorki szparkowej odksztatca sie silniej niz
grubsza sciana wewnetrzna, co powoduje otwarcie szparki.

+ Nierownomiernie zgrubiate sciany komérkowe komoérek szparkowych umozliwiajg zmiane
ksztaltu tych komorek pod wplywem zwigkszenia turgoru, wywieranego przez
powiekszajgca sie wakuolg, co powoduje otwieranie szparki.

e Zwiekszenie objetosci duzej wakuoli w komérkach szparkowych powoduje zwigkszenie
cisnienia wywieranego na nieréwnomiernie zgrubiate sciany komorkowe, co powoduje
zmiane ksztalttu tych komorek i w efekcie otwieranie aparatu szparkowego.

Zadanie 8. (0-5)

8.1. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegoétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych. Zdajacy [ ...]
formutuje wnioski z przeprowadzonych
obserwacji i doswiadczen.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje,
selekcjonuje, porownuje i przetwarza
informacje pozyskane z roznorodnych
zrodet [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:

1) wskazuje gtéwne makro- i mikroelementy
(C,H,O,N, S, P, K, Mg) oraz okreséla ich
zrodta dla roslin.
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

2 p. — za zaznaczenie dwéch poprawnie sformutowanych wnioskow.
1 p. — za zaznaczenie jednego poprawnie sformutowanego wniosku.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A E

8.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi
sie krytycznie do przedstawionych
informaciji [...], wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe.

I. Poznanie swiata organizmdw na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajgcy:

2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
przedstawia jej réznorodnosc i wykazuje, ze jest
ona zwigzana ze sposobami zapylania.

Zasady oceniania

1 p. —za okreslenie, ze pokrzywa zwyczajna jest rosling dwupienng wraz z prawidlowym
uzasadnieniem, odnoszacym si¢ do wystepowania kwiatéw Zzenskich i kwiatow

meskich na oddzielnych osobnikach.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

+ Pokrzywa zwyczajna jest rosling dwupienng, poniewaz na jednych osobnikach wystepujg
tylko kwiaty meskie, a na innych — tylko kwiaty zenskie.
« Dwupienna — kwiaty meskie i kwiaty zenskie nie wystepujg na tej samej roslinie.

8.3. (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymaganie szczegotowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje,
selekcjonuje, [...] informacje pozyskane
z roznorodnych zrodet [...].

I. Poznanie swiata organizmow na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy [...], przedstawia zwigzki
migdzy strukturg a funkcjg na réznych
poziomach organizacji zycia [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie sig. Zdajacy:

2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
przedstawia jej réznorodnosc i wykazuje,

ze jest ona zwigzana ze sposobami zapylania.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Zasady oceniania

2 p. —za wypisanie z tekstu obu prawidtowych cech budowy pokrzywy i podanie, na czym
polega przystosowanie do wiatropylnosci kazdej z cech.

1 p. —za wypisanie z tekstu tylko jednej prawidiowej cechy wraz z podaniem opisu jej
przystosowania.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

1. Stupek z duzym, pedzelkowatym znamieniem — zwigksza szanse osadzenia sig na nim
pytku.

2. Kwiatostany na diugich i wiotkich osiach — poruszajg sie¢ nawet na lekkim wietrze,
utatwiajgc porywanie pytku przez wiatr.

1. Pedzelkowate znamig stupka wychwytuje pylek transportowany wraz z powietrzem.
2. Z wiotkich kwiatostanow tatwo wydostaje sie pytek na wietrze.

Uwagi:

* Nie uznaje sie odpowiedzi dotyczgcych rozdzielnoptciowosci.

e Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do niepozornego, zielonkawego okwiatu,
poniewaz nie jest to przystosowanie do wiatropylnosci.

Zadanie 9. (0-3)
9.1. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
[ll. Pogtebienie znajomosci metodyki VII. Ekologia.
badan biologicznych. Zdajgcy formutuje 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:
problemy badawcze, formutuje wnioski 12) okresla srodowisko zycia organizmu, majac
z przeprowadzonych obserwaciji podany jego zakres tolerancji na okreslone
i doswiadczen. czynniki (np. temperature [...]).

Zasady oceniania
1 p. — za sformutowanie poprawnego problemu badawczego uwzgledniajgcego:
* wilasciwy czynnik — temperature,
¢ badany proces — kwitnienie,
» obiekt badawczy — rzodkiewnik (pospolity).
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

* Wplyw temperatury na kwitnienie rzodkiewnika.

* Wplyw wysokiej temperatury na tempo kwitnienia badanej rosliny.

¢ Czy wysoka temperatura wptywa na przyspieszenie kwitnienia rzodkiewnika pospolitego?
+ Wplyw wysokiej temperatury na czas zakwitania A thaliana.

¢ Wplyw temperatury na czas przejsScia badanej rosliny w faze generatywng.
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Wymagania ogodline

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy, [...] przedstawia zwigzki
miedzy strukturg a funkcjg na réznych
poziomach organizacji zycia[...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje,
selekcjonuje, poréwnuije i przetwarza
informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
5. Rodliny ladowe. Zdajacy

5) rozroznia rosliny jednoliscienne od
dwulisciennych, wskazujgc ich cechy
charakterystyczne (cechy liscia i kwiatu,
system korzeniowy, budowa anatomiczna
korzenia i pedu).

Zasady oceniania
1 p. —za zaznaczenie klasy dwulisciennych
budowy rzodkiewnika, swiadczgcych o

i podanie dwoch widocznych na rysunku cech
przynaleznoséci do tej klasy.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Przyktadowe cechy swiadczgce o przynaleznosci do dwulisciennych:

palowy system korzeniowy;
+ liscie o nerwacji pierzaste;;
L ]
« okwiat zréznicowany (na kielich i korong).
Uwagi:

czterokrotne kwiaty (kwiat posiada cztery ptatki);

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do obecnosci ogonkow lisciowych oraz nerwacji

siatkowatej, ktéra jest kategorig nadrzedng wobec nerwacji pierzastej.

Dopuszcza sie odpowiedzi odnoszgce sie do czterech ptaszczyzn lub osi symetrii okwiatu

lub kwiatu (de facto u rzodkiewnika wystepujg dwie ptaszczyzny symetrii w kwiecie, ale ze
wzgledu na skale rysunku i niewidoczne czesci generatywne jest to trudne do

wywnioskowania).
jest widoczna nerwacfa pierzasta.

9.3. (0-1)

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do nerwacji dfoniastej, poniewaz na rysunku

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi
sig krytycznie do przedstawionych
informaciji.

I. Poznanie swiata organizméw na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
5. Rosliny lagdowe. Zdajacy:

2) wskazuje cechy charakterystyczne [...]
okrytonasiennych [...].

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Zasady oceniania

1 p. —za podkreslenie wszystkich trzech wilasciwych cech charakteryzujgcych organizm

Pobrano z arkusze24.pl

modelowy, utatwiajacych prowadzenie nad nim badan w laboratorium.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B,D,E

Zadanie 10. (0-3)

10.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegotowe

I. Poznanie swiata organizmow na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy, [...] przedstawia zwigzki
migdzy strukturg a funkcjg na réznych
poziomach organizacji zycia [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje,
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza
informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
ptakow [...] w powigzaniu ze srodowiskiem
i trybem zycia;

2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych,
w tym rozmnazanie sie i rozwdj grup
wymienionych w pkt 1.

Zasady oceniania

1 p. — za wybranie wtasciwej nazwy opisanego w tekscie zjawiska.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

10.2. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, poréownuje i przetwarza
informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

I. Poznanie swiata organizmdw na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje, porzadkuje, rozpoznaje
organizmy, [...] przedstawia zwigzki
miedzy strukturg a funkcjg na réznych
poziomach organizacji zycia[...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
ptakow [...] w powigzaniu ze srodowiskiem
i trybem zycia;

2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych,
w tym rozmnazanie sie i rozwoj grup
wymienionych w pkt 1.
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Zasady oceniania

1 p. —za okreslenie, ze ohary sg zagniazdownikami wraz z prawidlowym uzasadnieniem,
odnoszgcym sie do informacji z tekstu i uwzgledniajgcym zdolnos¢ pisklat
do przemieszczania sig w kierunku zbiornikow wodnych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Ohary sg zagniazdownikami, poniewaz zaraz po wykluciu ich piskleta sg zdolne do wedrowki
z rodzicami do zbiornika wodnego.

¢ Ohary sg zagniazdownikami, poniewaz po wykluciu ich piskleta sg zdolne do przemieszczania
sie w kierunku wody.

e Piskleta zaraz po wykluciu przemieszczajg sie w kierunku wody, a wiec s3
zagniazdownikami.

¢ Po wykluciu piskleta charow ptywajg, a wiec sg zagniazdownikami.

¢ S3ato zagniazdowniki, bo po wykluciu sg wodzone przez rodzicow do wody.

Uwaga:

Nie uznaje sie uzasadnienia odnoszgcego sie wylgcznie do definicji ptakow
zagniazdownikdw, np. ,Ohary to zagniazdowniki, poniewaz piskleta po wykluciu potrafig
chodzi¢” oraz do cech zagniazdownikow, ktore nie zostaty przedstawione w tekscie.

10.3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska. | Zakres rozszerzony.
Zdajacy rozumie znaczenie ochrony VIIl. Réznorodnos¢ biologiczna Ziemi. Zdajacy:
przyrody i sSrodowiska oraz zna i rozumie | 6) uzasadnia koniecznosc¢ stosowania ochrony
zasady zréwnowazonego rozwoju [...]. czynnej dla zachowania wybranych gatunkow

i ekosystemow.

Zakres podstawowy.

2. Réznorodnosc biologiczna i jej zagrozenia.
Zdajacy:

1) opisuje réznorodnosc biologiczna na
poziomie genetycznym, gatunkowym

i ekosystemowym; wskazuje przyczyny spadku
roznorodnosci genetycznej, wymierania
gatunkow, zanikania siedlisk i ekosystemow;
6) przedstawia réznice miedzy ochrong bierng
aczynng [...].

Zasady oceniania
1 p. — za okres$lenie wtasciwego czynnika — liczby miejsc do gniazdowania.
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Czynnikiem ograniczajgcym liczebnosc¢ par legowych ohara nad Zatokg Pucka jest brak
odpowiednigj liczby miejsc do gniazdowania.

¢ Dostepnosc nor legowych.

s Liczba nor.
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Zadanie 11. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi
sig krytycznie do przedstawionych
informaciji [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe.

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach ztozonosci [...],
dostrzega zwigzki miedzy strukturg
afunkcjg[...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu cztowieka
(tkanki, narzady, uktady narzadow). Zdajacy:
2) przedstawia uktady narzgdéw cztowieka
oraz okresla ich podstawowe funkcje, wykazuje
cechy budowy narzgdow bedace ich adaptacjg
do petnionych funkgiji.

Zasady oceniania

1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1.-P, 2.-P, 3.-P.

Zadanie 12. (0-2)

12.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegotowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach ztozonosci [...],
dostrzega zwigzki miedzy strukturg
afunkcja [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

2) podaje zrodia, funkcje | wyjasnia znaczenie
sktadnikow pokarmowych dla prawidtowego
rozwoju i funkcjonowania organizmu ze
szczegolnym uwzglednieniem roli witamin, soli
mineralnych [...].

12. Uktad dokrewny. Zdajgcy:

2) wymienia gruczoty dokrewne [...]

i przedstawia ich role w regulacji procesow
zyciowych.

Zasady oceniania

1 p. — za podkreslenie wtasciwych okreslen we wszystkich trzech nawiasach.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
Niedobor jodu prowadzi do (obnizenia / podwyZzszenia) tempa metabolizmu w organizmie,
na skutek (zmniejszenia / zwigkszenia) wydzielania hormonow (gruczotow przytarczycznych

/ tarczycy).

12.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi cztowieka.
sig krytycznie do przedstawionych 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
informaciji [...], wyjasnia zaleznosci trawiennych. Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe. 2) podaje zrodta, funkcje i wyjasnia znaczenie
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych sktadnikow pokarmowych dla prawidtowego
budowy i funkcjonowania organizmu rozwoju i funkcjonowania organizmu ze
ludzkiego. Zdajgcy objasnia szczegolnym uwzglednieniem roli [...] soli
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na mineralnych [...];
réznych poziomach ztozonosci [...], 5) analizuje zwigzek pomiedzy dietg [...]
dostrzega zwigzki miedzy strukturg a stanem zdrowia [...].
afunkcjg [...]. |. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogdlne. Zdajgcy:

2) wyroznia makro- i mikroelementy i omawia
znaczenie makroelementdw i wybranych
mikroelementéw (Mg, Ca, Fe, Na, K| I).

[l etap edukacyjny.

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Uktad pokarmowy i odzywianie si¢. Zdajacy:
6) wyjasnia, dlaczego nalezy stosowac diete
zréznicowang i dostosowang do potrzeb
organizmu [...] oraz podaje korzysci

z prawidtowego odzywiania sig.

Zasady oceniania

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie, odnoszace sie¢ do niskiej podazy jodu (wytgczenie z diety
produktéw migsnych Ilub jodowanej soli) oraz ograniczonego wchtaniania jodu
z pokarmu spowodowanego przez niektére produkty roslinne.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Osoby, ktére stosujg niskosolng, rygorystyczng diete pozbawiong wszelkich produktow
pochodzenia zwierzecego, mogg mie¢ problem 2z utrzymaniem poziomu jodu
w organizmie, poniewaz produkty te sg gldwnym Zzrodtem jodu, a dodatkowo, niektére
produkty roslinne ograniczajg pozyskanie jodu z pokarmu.

e Takie osoby pobierajg z pokarmu mato jodu, a dodatkowo niektore zwigzki zawarte
w roslinach moga jeszcze bardziej ogranicza¢ wykorzystanie jodu z pokarmu.

¢ Poniewaz produkty pochodzenia zwierzecego sg gtdwnym Zrédtem jodu, a dodatkowo,
niektore produkty roslinne ograniczajg przyswajanie jodu z pokarmu.
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Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi, w ktorych obydwa czynniki odnoszg sie do niskiej podazy jodu,
np. ,Takie osoby nie spozywajg ryb, ktére sg bogatym Zrodtem jodu, ani nie uzupetniajg tego
niedoboru za pomocg soli kuchennej”.

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi cztowieka.
sig krytycznie do przedstawionych 8. Uktad wydalniczy. Zdajgcy:
informaciji [...] wyjasnia zaleznosci 1) wyjasnia istote procesu wydalania oraz
przyczynowo--skutkowe. wymienia substancje, ktore sg wydalane
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych Z organizmu cztowieka;
budowy i funkcjonowania organizmu 4) przedstawia sposo6b funkcjonowania nefronu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia oraz porownuje sktadniki moczu pierwotnego
funkcjonowanie organizmu ludzkiego i ostatecznego.
na roznych poziomach ztozonosci [...],
dostrzega zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg[...].

Zasady oceniania
1 p. — za prawidtowe dokonczenie zdania.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B2

Zadanie 14. (0-2)

14.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegbétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi czlowieka.
sig krytycznie do przedstawionych 5. Uktad oddechowy. Zdajacy:
informaciji [...], wyjasnia zaleznosci 1) opisuje budowe i funkcje narzagdow
przyczynowo-skutkowe. wchodzacych w sktad ukfadu oddechowego;
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych 3) przedstawia mechanizm wymiany gazowej
budowy i funkcjonowania organizmu w tkankach i w ptucach [...];
ludzkiego. Zdajgcy objasnia 5) analizuje wptyw czynnikdw [...] na stan
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na i funkcjonowanie uktadu oddechowego [...].
réznych poziomach ztozonosci [...],
dostrzega zwigzki miedzy strukturg
afunkcjg [...].
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Zasady oceniania
1 p. — za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajgce:

e przyczyne — niedobdr surfaktantu, ktory zapobiega zapadaniu i zlepianiu sie
pecherzykdéw plucnych,

¢ mechanizm — ograniczenie powierzchni wymiany gazowe;,
« skutek — niedotlenienie lub wzrost stezenia dwutlenku wegla (wywotujgce szybszy
oddech).
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazanie

o Wskutek niedoboru surfaktantu dochodzi do zapadania sie i zlepiania pecherzykéw
plucnych, co prowadzi do zmniejszenia powierzchni wymiany gazowej w plucach.
Noworodek kompensuje niedobér tlenu czestszymi oddechami.

¢ W wyniku niedoboru surfaktantu pecherzyki plucne sie zapadajg, ograniczajgc
powierzchnie wymiany gazowej, a noworodek jest niedotleniony.

¢ Niedobdr surfaktantu powoduje zlepianie sie pgecherzykow ptucnych u noworodka, a tym
samym zmniejszenie powierzchni wymiany gazowej, co skutkuje wzrostem stezenia CO;
w jego organizmie i pobudzeniem osrodka oddechowego.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy pisze o uniemozliwieniu lub niezachodzeniu
wymiany gazowej w opisanym przypadku, poniewaz niedodma obejmuje tylko czesc ptuc.

14.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi cztowieka.
sig krytycznie do przedstawionych 5. Uktad oddechowy. Zdajacy:
informaciji [...] wyjasnia zaleznosci 1) opisuje budowe i funkcje narzgdow
przyczynowo-skutkowe. wchodzacych w sktad uktadu oddechowego;
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 3) przedstawia mechanizm wymiany gazowe;j
budowy i funkcjonowania organizmu w tkankach i w ptucach [...].
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach ztozonosci [...],
dostrzega zwigzki miedzy strukturg
afunkcjg [...].

Zasady oceniania

1 p. —za podanie przyktadu cechy budowy pneumocytow (sposréd: liczne mitochondria,
silnie rozbudowana rER, liczne aparaty Golgiego, cialka blaszkowate), stanowigcej
przystosowanie do produkcji surfaktantu i poprawne wykazanie zwigzku migdzy
wybrang cechg a produkcjg surfaktantu przez pneumocyty.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

« Liczne mitochondria — dostarczajg ATP niezbednego do produkdji surfaktantu.

« Silnie rozbudowana rER — w sktad surfaktantu wchodzg biatka, ktorych synteza odbywa
sie w tym organellum.

« Rozbudowana rER — modyfikacja biatek wchodzgcych w sktad surfaktantu.

« Rozbudowana rER — transport biatek wystepujacych w surfaktancie do aparatu Golgiego.

« Liczne aparaty Golgiego — w nich zachodzi modyfikacja i sktadanie substancji zawartych
w surfaktancie.

« Cialka blaszkowate — zawierajg fosfolipidy bedace podstawowym elementem surfaktantu.

Uwagi:

e Nie uznaje sie odpowiedzi dotyczgcych ksztaftu komorek i obecnosci mikrokosmkow,
poniewaz odgrywajg one role w transporcie surfaktantu, a nie — jego produkcji.

e Nie uznaje sig odpowiedzi, w ktorych zdajgcy odnosi sig do wytwarzania energii, a nie —
przetwarzania jednej formy w inna, np. Ze w mitochondriach energia powstaje lub energia
jest produkowana, wytwarzana lub generowana.

Zadanie 15. (0-3)

15.1.(0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka.

Zdajacy objasnia i komentuje 2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajgcy:

informacije [...], wyjasnia zaleznosci 1) przedstawia mechanizmy i narzady

przyczynowo-skutkowe, formutuje odpowiedzialne za utrzymanie wybranych

wnioski [...]. parametrow srodowiska wewnetrznego na
okreslonym poziomie (wyjasnia regulacje stalej
temperatury ciata).

Zasady oceniania

2 p—za podanie dwoch poprawnych przyktaddéw reakcji organizmu cztowieka w podanych
zakresach temperatur wraz z poprawnym okresleniem znaczenia adaptacyjnego tych
reakcji uwzgledniajgcym:
1) wzrost tempa metabolizmu powodujgcy zwiekszone generowanie ciepla,
2) wzrost intensywnosci pocenia sie lub zwiekszenia ukrwienia skory powodujgcy
zwigkszong utrate ciepta.

1 p.—za podanie jednego prawidtowego przyktadu reakcji organizmu czlowieka na
wskazane zmiany temperatur otoczenia wraz z poprawnym okresleniem znaczenia
adaptacyjnego tej reakciji.

0 p. — za odpowiedz niespetniajagcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

1. Zmiana temperatury otoczenia z 20 °C do 10 °C

o« W wyniku wiekszej intensywnosci reakcji metabolicznych wigksza czes¢ energii
chemicznej ulega zamianie w ciepto.

¢ Intensywniejsze procesy kataboliczne prowadzg do uwalniania ciepta, dzieki czemu
pomimo obnizania sig temperatury otoczenia temperatura ciata utrzymana jest na statym
poziomie.

Strona 22 z 38



Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzati zadarn

e Wzrost intensywnosci wewngtrzkomérkowego oddychania tlenowego prowadzi
do uwalniania wigkszych ilosci ciepta.
+ Podczas zintensyfikowanych przemian metabolicznych uwalniane jest ciepto.

Uwagi:

o Nie uznaje sie odpowiedzi ,Wzrost tempa metabolizmu prowadzi do pojawienia sie
dreszczy/skurczy miesni szkieletowych”, poniewaz wzrost tempa metabolizmu jest
skutkiem szybkich skurczy wtdkien miesniowych, a nie — jego przyczyna.

o Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do podwyZzszania temperatury ciata, poniewaz
zadanie dotyczy zakresu temperatur S$rodowiska, w ktérym temperatura ciata jest
wzglednie stafa, tzn. sprawnie dziatajg mechanizmy termoregulacyjne zapobiegajace jej
Zmianie.

o Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy odnosi sie do wytwarzania energii, a nie —
przetwarzania jednej postaci w inng. W szczegdlnosci nie uznaje sig odpowiedzi,
Ze energia powstaje lub energia jest produkowana, wytwarzana lub generowana.

2. Zmiana temperatury otoczenia z 40 °C do 50 °C

e Silniejsze pocenie sie umozliwia odbieranie z organizmu wigkszej ilosci ciepta.

o Wzrost wydzielania sie potu umozliwia pozbywanie si¢ hadmiaru ciepta z organizmu.

e Intensywniejsze pocenie si¢ — w trakcie parowania woda zawarta w pocie odbiera
z organizmu ciepto, co zapobiega przegrzaniu ciata.

e Zwigkszenie ukrwienia skéry umozliwia pozbywanie sie ciepta z organizmu.

o Zwigkszenie przeptywu krwi przez naczynia skorne umozliwia pozbywanie sie ciepta
Z organizmu.

o Zwiekszony przeptyw krwi przez naczynia skérne sprawia, ze nadmiar ciepta jest
wypromieniowywany z organizmu.

Uwaga:

Nie_uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sig do obnizania temperatury ciata, poniewaZz
zadanie dotyczy zakresu temperatur srodowiska, w ktérym temperatura ciata jest wzglednie
stafa, tzn. sprawnie dziataja mechanizmy termoregulacyjne zapobiegajace jej zmianie.

15.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka.

Zdajgcy objasnia i komentuje 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

informacije [...], wyjasnia zaleznosci 2) wymienia gruczoty dokrewne, podaje ich

przyczynowo-skutkowe, formutuje lokalizacje i przedstawia ich role w regulaciji

wnioski [...]. procesow zyciowych;
4) wykazuje nadrzedng role podwzgérza
i przysadki mézgowej w regulacji hormonalnej
(opisuje mechanizm sprzezenia zwrotnego migdzy
przysadkg mézgowg a gruczotem podlegtym na
przyktadzie tarczycy).
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Zasady oceniania

1p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajagce pobudzanie tarczycy przez TSH,
co skutkuje wzrostem wydzielania hormonéw tarczycy i w efekcie przyczynia sie
do wzrostu tempa metabolizmu i wzrostu temperatury ciata.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Utrata duzej ilosci ciepta powoduje obnizanie sie temperatury organizmu, co powoduje
wzrost wydzielania TSH, ktéry z kolei pobudza tarczyce do wydzielania hormonéw
tarczycy, a te pobudzajg w komdrkach organizmu metabolizm, zwigkszajgc wytwarzanie
ciepta w organizmie.

¢ Obnizenie sig temperatury organizmu zwigksza wydzielanie TSH, ktory pobudza tarczyce
do wydzielania tyroksyny wplywajgcej na zwiekszenie oddychania tlenowego
i wytwarzanie ciepta.

e Hormon tyreotropowy pobudza tarczyce do wydzielania hormonow tarczycy: T4 i T3
zwigkszajgcych tempo metabolizmu i produkcje wigkszej iloSci ciepta chronigcego
organizm przed wychtodzeniem.

¢ Odebranie przez osrodek termoregulacji w podwzgoérzu informacji o obnizeniu
temperatury organizmu powoduje uwalnianie liberyn, ktére pobudzajg przysadke
do wydzielania TSH, pod wptywem ktorego tarczyca wydziela tyroksyne, zwiekszajgca
tempo metabolizmu i w konsekwencji uwalnianie wigkszej iloci ciepta.

Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi odnoszgce sig do wzrostu tempa metabolizmu bez okreslenia
Jjego wpltywu na produkcje ciepta, np. ,TSH pobudza tarczyce do wydzielania hormonéw
zwiekszajgcych tempo metabolizmu”.

Zadanie 16. (0-7)

16.1. (0-1)

Wymaganie ogdline Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje, odnosi 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy
sie krytycznie do przedstawionych 1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
informaciji [...], wyjasnia zaleznosci genetyki klasycznej (allel, allel dominujacy, allel
przyczynowo-skutkowe. recesywny, locus, homozygota, heterozygota,

genotyp, fenotyp).

Zasady oceniania
1 p. — za prawidtowe wypeinienie tabeli, uwzgledniajgce wszystkie mozliwe genotypy.
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Cztonkowie rodziny Genotypy
dziecko 144, 1112
matka dziecka L, LI
ojciec dziecka L, L2

Uwaga:
Nie uznaje sig zapisow genotypow z oznaczeniami alleli innymi niz podane w tekscie zadania.

16.2. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
-skutkowe [...]. genetyki klasycznej (allel, allel dominujacy, allel

recesywny, locus, homozygota, heterozygota,
genotyp, fenotyp);

3) zapisuje i analizuje krzyzéwki jednogenowe
i dwugenowe (z dominacjg zupetng

i niezupetng oraz allelami wielokrotnymi [...])
oraz okresla prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegodlnych genotypdw i fenotypow

w pokoleniach potomnych.

Zasady oceniania

1 p. —za okreslenie prawdopodobienstwa 25% i poprawne uzasadnienie odnoszgce sie
do heterozygotycznosci LI, obojga rodzicow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Prawdopodobienstwo urodzenia kolejnego chorego dziecka z wrodzong nietolerancjg
laktozy wynosi 25%, poniewaz oboje rodzice muszg by¢ heterozygotami LIz, gdyz maja juz
jedno chore dziecko, a sami sg zdrowi.

¢ Oboje rodzice sg nosicielami choroby, a wiec prawdopodobienstwo wynosi 25%.

o Krzyzowka:

L /2
L LL Lil>
l2 Li» I212

Prawdopodobienstwo: 25%.
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Uwagi:

o Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych prawdopodobienstwo 25% zostato wyrazone w postaci
utamka wiasciwego zwyktego lub dziesigtnego, np. jako Vi lub 0,25.

* Dopuszcza sie oznaczenia alleli inne niz podane w tekscie pod warunkiem, Zze sg one
jednoznaczne.

» Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych genotypy rodzicow lub potomstwa zostaty zapisane
Z przecinkami rozdzielajgcymi allele.

16.3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych |. Budowa chemiczna organizmow.
budowy i funkcjonowania organizmu 2. Weglowodany. Zdajacy:
ludzkiego. Zdajgcy objasnia 1) przedstawia budoweg i podaje wtasciwosci
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na weglowodanow; rozréznia monosacharydy
réznych poziomach ztozonosci [...], (triozy, pentozy i heksozy), disacharydy
dostrzega zwigzki miedzy strukturg i polisacharydy;
afunkcja [...]. 2) przedstawia znaczenie wybranych

weglowodanoéw (glukoza, fruktoza, galaktoza,
ryboza, deoksyryboza, sacharoza, laktoza, [...])
dla organizmow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

3) przedstawia i porownuje proces trawienia,
wchtaniania i transportu biatek, cukrow

i ttuszczow.

Zasady oceniania
1 p. — za prawidtowe dokornczenie zdania.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

B2
16.4. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
funkcjonowanie organizmu ludzkiego trawiennych. Zdajgcy:
naroznych poziomach ztozonosci [...], 3) przedstawia i poréwnuje proces trawienia,
dostrzega zwigzki miedzy strukturg wchtaniania i transportu biatek, cukrow [...].
afunkcja [...].
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1 p. — za podkreslenie nazwy wlasciwego narzadu.
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

$linianki zotgdek watroba

16.5. (0-1)

trzustka jelito cienkie

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegodtowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacie,
[...] wyjasnia zalezn osci przyczynowo-
-skutkowe [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach ztozonosci [...],
dostrzega zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg [...].

Zakres rozszerzony.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:
3) wymienia przyczyny schorzen
poszczegolnych uktadow (pokarmowy |[...])

i przedstawia zasady profilaktyki w tym
zakresie.

Zakres podstawowy.

1. Biotechnologia i inzynieria genetyczna.
Zdajacy

7) wyjasnia, na czym polega poradnictwo
genetyczne, oraz wymienia sytuacje, w ktérych
warto skorzystac z poradnictwa genetycznego
i przeprowadzenia badan DNA.

Zasady oceniania

1 p.—za poprawne wyjasnienie celowosci

okreslenia podtoza nietolerancji laktozy,

uwzgledniajgce rozny sposob postepowania w obu przypadkach:

e przy pierwotnej nietolerancji laktozy — koniecznosé ograniczenia spozycia laktozy
(produktow mlecznych) lub stosowanie suplementacii laktazy,

« w przypadku wtérnej nietolerancji laktozy — mozliwos¢ podjecia leczenia jej

przyczyny.

0 p. — za odpowiedZ niespetniajaca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Celem okreslenia podtoza nietolerandji laktozy jest podjecie odpowiedniego postepowania:
¢ w przypadku stwierdzenia podtoza genetycznego konieczne jest zastosowanie diety,
polegajgcej na catkowitej eliminacji laktozy lub uzupetniania laktazy,

natomiast

¢ w przypadku nietolerancji laktozy o podtozu wtérym nalezy przede wszystkim dazyé
do diagnozy i leczenia choroby podstawowej, ktorej objawem jest nietolerancja laktozy.

16.6. (0-2)

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy

[...] wyjasnia zalezn o$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

V Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.
2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajgcy:

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 3) wymienia przyczyny schorzen

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje poszczegolnych uktadéw (pokarmowy [...])
[...] informacje pozyskane z réznorodnych | i przedstawia zasady profilaktyki w tym
zrodet [...]. zakresie.

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych Il etap edukacyiny.

budowy i funkcjonowania organizmu VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia czlowieka.

funkcjonowanie organizmu ludzkiego na | 3. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Zdajacy:
réznych poziomach ztozonosci [...], 6) wyjasnia, dlaczego nalezy stosowaé diete
dostrzega zwigzki migdzy strukturg zréznicowang i dostosowang do potrzeb
afunkcjg [...]. organizmu [...].

Zasady oceniania

2 p. — za prawidtowe wyjasnienie, uwzgledniajgce sposob zywienia noworodka i odzywiania
sie osoby dorostej oraz skutki obu typow nietolerandji laktozy dla zdrowia cztowieka.

1 p.—za prawidtowe wyjasnienie, uwzgledniajgce tylko sposOb zywienia noworodka
lub odzywiania sie osoby dorostej oraz skutki odpowiedniego typu nietolerancji laktozy
dla zdrowia cztowieka.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzanie
1. Wrodzona nietolerancja laktozy:
e jest niebezpieczna dla zdrowia i zycia noworodkow, gdyz laktoza wystepuje w mleku
matki, ktére jest naturalnym pokarmem noworodkow.
e jest chorobg, poniewaz uniemozliwia naturalne karmienie noworodka lub niemowlgcia
mlekiem matki.

2. Pierwotna nietolerancja laktozy:
¢ nie powoduje powaznych szkod w organizmie cztowieka, gdyz polega na zmniejszonym
wytwarzaniu laktazy wraz z wiekiem, a wiec w okresie, w ktérym mleko nie musi by¢
spozywane.
e jest wariantem normy, poniewaz osoby doroste odzywiajg sie zréznicowanym
pokarmem i mleko nie jest dla nich niezbedne.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.

objasnia i komentuje informacje [...], 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
dobierajgc racjonalne argumenty. 5) przedstawia sposob dziedziczenia pici

u cztowieka, analizuje drzewa rodowe, w tym
dotyczace wystepowania choréb genetycznych
cztowieka.
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1 p.—za wybdr odpowiedzi C wraz z poprawnym uzasadnieniem, wprost lub przez
zaprzeczenie, odnoszgcym sie do dziedziczenia cech sprzezonych z picig oraz

wynikajgcym z analizy rodowodu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

C., sprzezonej z picig dominujgcej, poniewaz:

» ojciec z polidaktylig (z pokolenia | lub 1ll) ma cérke bez wady.

« matka bez wady (z pokolenia | lub IlI) ma syndw z polidaktylia.

» ojciec z polidaktylig i matka bez wady majg syna z polidaktylia.

« w przypadku ojca z polidaktylig oraz matki bez wady wszystkie corki powinny mieé
polidaktylig, a synowie — nie mie¢ tej wady. Natomiast w opisanym przyktadzie potomstwo
w drugim pokoleniu choruje niezaleznie od pici.

e gdyby to byta mutacja sprzezona z picig dominujgca, to wszystkie corki chorego ojca

i zdrowej matki bylyby chore.

e jezeli choroba bytaby sprzezona z ptcig dominujgca, to w pokoleniu IV wszyscy mezczyzni

byliby zdrowi, a tak nie jest.

Zadanie 18 (0-3)

18.1. (0-1)

Wymagania ogdine

Wymaganie szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [.. ],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe.

I. Poznanie swiata organizmow na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia

procesy i zjawiska biologiczne.

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe
i dwugenowe [...] oraz okresla
prawdopodobienstwo wystgpienia
poszczegolnych genotypow i fenotypdw

w pokoleniach potomnych.

Zasady oceniania

1 p. — za zapisanie wszystkich czterech poprawnych genotypdw myszy o czarnej siersci.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
BBDD, BBDd, BbDD, BbDd

18.2. (0-2)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],

wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy [...]

V1. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe i dwugenowe [...] oraz
okresla prawdopodobienstwo wystgpienia

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska poszczegdlnych genotypdw i fenotypow
biologiczne. w pokoleniach potomnych.

Zasady oceniania

2 p. —za podanie poprawnych genotypow osobnikow rodzicielskich i okreslenie fenotypow
potomstwa oraz ich stosunku liczbowego na podstawie poprawnie wykonanej
krzyzowki genetycznej.

1 p —za podanie poprawnych genotypéw osobnikow rodzicielskich i wykonanie krzyzowki
genetycznej, przy jednoczesnym btednym okresleniu stosunku liczbowego i rodzajow
fenotypow potomstwa.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Genotyp samicy: BbDd
Genotyp samca: bbdd

Krzyzéwka:
No| B0 | Bd | b0 bd
bd BbDd Bbdd | bbDd bbdd
(czarne) | (biate) | (brazowe) | (biate)

Przyktadowe rozwigzania

Fenotypy potomstwa i ich stosunek liczbowy:

e czarne, brgzowe i biate w stosunku 1:1:2

» 25% czarnych, 25% brazowych, 50% bialych
« 4 czarnych : 4 bragzowych : Y2 bialych

Uwagi:

e Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych podano fenotypy potomstwa i ich stosunek liczbowy,
mimo braku opisania fenotypow w krzyzowce.

o Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych krzyzéwka genetyczna zostata zapisana w formie grafu,
a nie — szachownicy Punnetta.

Zadanie 19. (0-3)

19.1.(0-1)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie V1. Genetyka i biotechnologia.
i tworzenie informaciji. Zdajgcy odczytuje, 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:
selekcjonuje [...] informacje [...]. 3) wykazuje rolg podwajnej helisy

w replikacji DNA oraz okresla polimeraze
DNA jako enzym odpowiedzialny

za replikacje; uzasadnia znaczenie sposobu
syntezy DNA (replikacji semikonserwatywnej)
dla dziedziczenia informacji.
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Zasady oceniania

1 p.—za okreslenie prawidtowej kolejnosci wszystkich czterech etapow naprawy
uszkodzonego DNA.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Etapy naprawy uszkodzonego DNA Kolejnos¢
Enzym syntetyzuje brakujgcy odcinek nici zgodnie z zasada 3
komplementarnosci.
Dimer tyminy powoduje odksztalcenie fragmentu czgsteczki DNA. 1
Enzym nacina uszkodzong ni¢ DNA. 2
Enzym tgczy wolne konce nowo dobudowanego fragmentu i starego DNA. 4
19.2. (0-1)
Wymaganie ogdine Wymagania szczegoétowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie VI. Genetyka i biotechnologia.
i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje, 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy
selekcjonuje [...] informacje [...]. 3) wykazuje role podwdjnej helisy

w replikacji DNA oraz okresla polimeraze
DNA jako enzym odpowiedzialny

za replikacje [...].

6. Zmiennosc genetyczna. Zdajacy:

1) okresla zrodla zmiennosci genetycznej
(mutacje, rekombinacja);

5) rozrdznia mutacje genowe: punktowe,
delecje i insercje i okresla ich mozliwe
skutki.

Zasady oceniania

1 p. —za poprawne przyporzadkowanie nazw wszystkich trzech enzymoéw oznaczeniom
literowym ze schematu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A. nukleaza B. polimeraza DNA C. ligaza DNA
lub

Al B. IV C.1
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19.3. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogéine

Wymagania szczegoélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sig
krytycznie do przedstawionych informacji
[.-.] wyjasnia zaleznosci przyczynowo-

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

11. Budowa i funkcje skory. Zdajacy:

2) przedstawia podstawowe zasady

-skutkowe,

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
réznych poziomach ztozonosci [...].

profilaktyki choréb skéry ([...] wplyw
promieniowania UV na stan skory i rozwdj
choréb nowotworowych skory).

[l etap edukacyiny.

VII. Stan zdrowia i choroby. Zdajacy:

4) przedstawia czynniki sprzyjajgce
rozwojowi choroby nowotworowej

(np. [...] promieniowanie UV) oraz podaje
przyktady takich choréb.

Zasady oceniania

1 p. —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajagce mutagenne dziatanie promieniowania UV
i brak mozliwosci naprawy skutkow takiej mutacji ze wzgledu na defekt jednego
z enzymow systemu naprawy DNA.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Promieniowanie UV ma dziatanie mutagenne, a u chorych na te chorobe brak jest
mozliwosci naprawy skutkow takiej mutacji, poniewaz jeden z enzymdw zaangazowanych
w naprawe DNA nie dziata.

e« Osoby chore na ,skore pergaminowg” muszg unika¢ promieniowania stonecznego,
poniewaz defekt nukleazy uniemozliwia naprawe DNA w przypadku mutacji powstatej pod
wplywem promieniowania UV.

Zadanie 20. (0-2)

20.1. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymaganie szczegotowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajgcy objasnia i komentuje
informacje, odnosi sie krytycznie do
przedstawionych informacii [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajgcy
odczytuje, selekcjonuije [...] informacje
[...]

VIl. Ekologia.

3. Zaleznosci migdzygatunkowe. Zdajgcy:

7) wykazuje role zaleznosci mutualistycznych
(fakultatywnych i obligatoryjnych jedno- lub
obustronnie) w przyrodzie [...].
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Zasady oceniania

1 p. —za okreslenie, ze bakteria Bacteroides thetaiotaomicron jest dla cztowieka gatunkiem
mutualistycznym wraz z poprawnym uzasadnieniem, uwzgledniajgcym przyktady
korzysci dla obu gatunkow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Opisana bakteria jest dla cztowieka gatunkiem mutualistycznym, poniewaz ta interakcja jest

korzystna dla obu gatunkdow:

e cztowiek otrzymuje od bakterii niezbedne dla niego substancje, np. weglowodany
i witaminy,

natomiast

o bakteria zyskuje wskutek ograniczenia konkurencji ze strony innych bakterii dzieki
produkowaniu przez czlowieka substancji antybakteryjnych.

+ bakteria czerpie substancje odzywcze ze $wiatla jelita.

¢ bakteria uzyskuje miejsce do bytowania.

Uwagi:

e Dopuszcza sie odpowiedzi odnoszgce sie do rozbudowywania naczyn Krwiono$nych
w jelicie jako korzysci dla cztowieka.

e Nie uznaje sie uzasadnienia odnoszgcego sie wytgcznie do definicji mutualizmu lub
odpowiedzi zbyt ogolnych, odnoszgcych sie do obecnosci w jelitach cztowieka bakterii
innych niz Bacteroides thetaiotaomicron.

20.2. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajgcy objasnia 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na trawiennych. Zdajacy:
réznych poziomach ztozonosci [...]. 2) podaje zrodta, funkcje i wyjasnia znaczenie

sktadnik éw pokarmowych dla prawidlowego
rozwoju i funkcjonowania organizmu
ze szczegolnym uwzglednieniem roli witamin

[..]

Zasady oceniania
1 p. — za podkre$lenie nazwy whasciwej witaminy.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
witamina A witamina C witamina D3 witamina K
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Zadanie 21. (0-5)

21.1.(0-2)

Wymagania ogodine Wymaganie szczegotowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnosci organizméw
i tworzenie informacji. Zdajacy: odczytuje, | 8. Rosliny — rozmnazanie sig. Zdajgcy:
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza 4) opisuje podstawowe sposoby rozsiewania
informacje pozyskane z roznorodnych sie nasion (z udziatem wiatru, wody
zrodet [...]. i zwierzat), wskazujgc odpowiednie adaptacje

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | w budowie owocu.
objasnia i komentuje informacje [...],
formutuje i przedstawia opinie zwigzane
Zz omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

Zasady oceniania

2 p. — za okreslenie hydrochorii jako sposobu rozprzestrzeniania sig roélin i podanie dwoch
witasciwych, réznych cech diaspor.

1 p. — za okreslenie hydrochorii jako sposobu rozprzestrzeniania sie roslin i podanie jednej
cechy diaspor umozliwiajgcej taki sposab ich rozprzestrzeniania sie.

0 p. — za odpowiedz niespetniajagcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Sposbb rozprzestrzeniania:
¢ hydrochoria
e przez wode

Cechy diaspor:
¢ majg duzg powierzchnie (dlatego tatwo unoszg sig na powierzchni wody).

¢ majg mniejszg gestosc niz woda (dlatego nie tong); posiadajg aerenchyme (dzieki czemu
unoszg sie na wodzie).

¢ obecnosc¢ korka (sg odporne na nasigkanie wodg); sciany diaspor sg nieprzepuszczalne
dla wody.

¢ s3 zdolne do przetrwania dlugiego zanurzenia w (stonej) wodzie; sg odporne na zasolenie.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi, ktore odnoszg sie do lekkich diaspor, poniewaz cechg
warunkujgcg dodatnig ptywalnosc jest gestos¢ mniejsza od gestosci wody, a nie — ciezar
catkowity ciata.

21.2. (0-1)
Wymaganie ogdélne Wymagania szczegotowe
I. Poznanie swiata organizmow na VIl. Ekologia.
réznych poziomach organizacji zycia. 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia Zdajacy:
procesy i zjawiska biologiczne [...]. 1) przedstawia rolg organizmoéw tworzgcych
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biocenoze w ksztattowaniu biotopu (proces
glebotwarczy, mikroklimat);

2) [...] wykazuje, ze zréznicowana struktura
przestrzenna ekosystemu zalezy zaréwno

od czynnikow fizykochemicznych (zmiennosc¢
$rodowiska w skali lokalnej), jak i biotycznych

L.

Zasady oceniania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-F.

21.3. (0-1)

Wymagania ogodlne Wymaganie szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...], 8. Rosliny — rozmnazanie sig. Zdajacy:
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 4) opisuje podstawowe sposoby rozsiewania
z omawianymi zagadnieniami sie nasion (z udziatem wiatru, wody i zwierzat),
biologicznymi, dobierajgc racjonalne wskazujgc odpowiednie adaptacje w budowie
argumenty. OWOCU.

I. Poznanie swiata organizmow na
roznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne;
przedstawia zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia.

Zasady oceniania
1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce jedng z nastepujgcych cech diaspor:

zawartos¢ substancji pokarmowych, odpornos¢ na dziatanie enzymdw trawiennych,
zachowanie zdolnosci kietkowania po przejsciu przez ukfad pokarmowy lub obecnos¢
elementéw czepnych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Owoce zawierajgce nasiona moga stanowi¢ pokarm dla ptakow i dlatego diaspory moga
by¢ transportowane w ukladzie pokarmowym ptakow na teren wyspy.

Nasiona po zjedzeniu owocu przez ptaka nie sg trawione w ukladzie pokarmowym
i moga by¢ przenoszone na inne tereny, gdzie sg usuwane z odchodami.

Nasiona niektérych roslin zachowujg zdolno$¢ kietkowania po przej$ciu przez przewdd
pokarmowy ptakow i dlatego moga byc rozprzestrzeniane przez ptaki.

Diaspory wielu gatunkéw mogg przyczepiaé¢ sie do pior ptakéw iodpada¢ w réznych
miejscach wyspy, przyczyniajgc sie do rozprzestrzeniania tych roslin.
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21.4. (0-1)

Wymagania ogodine Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
formutuje i przedstawia opinie zwigzane Zdajacy:
z omawianymi zagadnieniami 1) przedstawia rolg organizméw tworzacych
biologicznymi, dobierajgc racjonalne biocenoze w ksztattowaniu biotopu (proces
argumenty. glebotwérczy, mikroklimat);
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 2) [...] wykazuje, ze zréznicowana struktura
i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje, | przestrzenna ekosystemu zalezy zarowno
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza od czynnikow fizykochemicznych (zmiennosc¢
informacje pozyskane z réznorodnych srodowiska w skali lokalnej), jak i biotycznych
zrodet [...]. [--]
I. Poznanie swiata organizmow na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

Zasady oceniania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce:
e mechanizm — nawozenie podtoza przez mewy lub czestszg zoochorig z udziatem mew,
e skutek — pojawienie sig i mozliwos¢ rozwoju diaspor nowych gatunkoéw roslin.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e UzyZznienie podloza przez ptasie odchody stworzylo warunki do kietkowania diaspor
gatunkow o wiegkszych wymaganiach.

+« Kolonizacja wyspy przez mewy spowodowata szybsze wzbogacanie podtoza
w niezbedne do wzrostu roslin substancje odzywcze, co stworzyto warunki dla bardziej
wymagajgcych gatunkéw roslin.

o Wzrost liczebnosci mew, w zestawieniu z bliskoscia innych wysp archipelagu,
spowodowal, ze zwiekszyto sie prawdopodobienstwo przeniesienia przez ptaki diaspor
réznych roslin, co przyczynito sie¢ do wzrostu liczby gatunkéw roslin kolonizujgcych

wyspe.

Uwaga:
Nie _uznaje sie odpowiedzi odwotujgcych sie do zwigkszenia liczebnosci populacji roslin,
zamiast —do wzrostu liczby gatunkow roslin.

Zadanie 22. (0-4)

22.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje, [...] 1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji
formutuje i przedstawia opinie zwigzane organizmow. Zdajgcy:
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z omawianymi zagadnieniami 2) porzadkuje hierarchicznie podstawowe rangi
biologicznymi, dobierajgc racjonalne taksonomiczne.
argumenty. IX. Ewolucja.

4. Powstawanie gatunkéw. Zdajacy:

1) wyjasnia, na czym polega biologiczna
definicja gatunku (gatunek jako zamknigta pula
genowa), rozréznia gatunki biologiczne na
podstawie wynikow odpowiednich badan
(przedstawionych w formie opisu, tabeli,
schematu itd.).

Zasady oceniania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-T, 2.-T, 3.—-N.

22.2. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | Zakres rozszerzony.
objasnia i komentuje informacje |...] IX. Ewolucja.
formultuje i przedstawia opinie zwigzane 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
z omawianymi zagadnieniami 1) definiuje pule genowa populacji;
biologicznymi, dobierajgc racjonalne 5) przedstawia warunki, w ktorych zachodzi
argumenty. dryf genetyczny i omawia jego skutki.

Zakres podstawowy.

2. Roznorodnosc¢ biologiczna i jej zagrozenia.
Zdajacy

1) opisuje roznorodnosc biologiczng na
poziomie genetycznym, gatunkowym

i ekosystemowym; wskazuje przyczyny spadku
roznorodnosci genetycznej, wymierania
gatunkow, zanikania siedlisk i ekosystemow.

Zasady oceniania
1 p. — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do zawezenia puli genowej zbika.
0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzanie

« Doplyw gendéw kota domowego do puli genowej zbika europejskiego sprzyja utrwalaniu
sie cech kota domowego w populacji zbika i tym samym moze zagrozi¢ jego przetrwaniu.

+ Krzyzowanie sig zbikow z kotami domowymi mogto spowodowac zanikanie gendw
odpowiadajgcych za cechy zbika i w efekcie zagrazac jego przetrwaniu.

e Krzyzowanie sie zbikow z kotami domowymi mogto spowodowac zawezenie puli genowej
zbika.
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Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy klasyfikuje Zbika europejskiego, kota
domowego lub kotozbika do réznych gatunkow.

22.3. (0-2)
Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe

VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska. | Zakres rozszerzony.

Zdajacy VIIl. Réznorodnose biologiczna Ziemi. Zdajgcy:

[...] opisuje postawe i zachowanie 4) przedstawia wptyw czlowieka na

czlowieka odpowiedzialnie korzystajgcego | roznorodno$é biologiczna, podaje przyktady

z débr przyrody i Srodowiska [...]. tego wptywu (zagrozenie gatunkéw rodzimych

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | [...]).

objasnia i komentuje informacje, [...] Zakres podstawowy.

formutuje i przedstawia opinie zwigzane | 2. Réznorodnos¢ biologiczna i jej zagrozenia.

z omawianymi zagadnieniami Zdajacy:

biologicznymi, dobierajgc racjonalne 1) opisuje réznorodnosé biologiczna na

argumenty. poziomie genetycznym, gatunkowymi
ekosystemowym; wskazuje przyczyny spadku
roznorodnosci genetycznej, wymierania
gatunkow, zanikania siedlisk i ekosystemow.

Zasady oceniania
2 p. — za wyjasnienie wplywu rozbudowy sieci drogowej na obie cechy populaciji:
s liczebnos¢ - =zwiekszona $Smiertelnosc, ograniczenie mozliwosci rozmnazania
i krzyzowania sig lub utrudnione zdobywanie pokarmu,
e roznorodno$¢ genetyczng — wzmozony dryf genetyczny, izolacja subpopulacji lub
chow wsobny.
1 p. — za prawidtowe wyjasnienie wplywu badanego czynnika na tylko jedng ceche populacji.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

1. Zagrozenie dla ich liczebno$ci:

¢ Im wiecej drég, tym wiecej zbikow bedzie ging¢ pod kotami samochodow.

e Niszczone sg ich naturalne siedliska, w ktorych zbiki mogg wystepowac i swobodnie sig
rozmnazac.

Fragmentacja ich siedlisk sprawia, ze zbikom trudniej upolowac ofiare.

2. Zagrozenie dla ich réznorodnosci genetycznej:

* W wyniku fragmentacji siedlisk zbika powstajg mate populacje, w ktdrych silniej dziata dryf
genetyczny sprzyjajgcy utracie alleli.

¢ Poszczegdlne grupy zbikow zostajg odizolowane, a wiec przeptyw gendéw miedzy
odizolowanymi populacjami jest utrudniony, co zmniejsza roznorodno$¢ genetyczna.

« W maltych subpopulacjach zbika czgéciej dochodzi do chowu wsobnego, co poglebia
zubozenie puli genowej zbika.

Strona 38 z 38



